

县委、县政府两套人马同时进入丰镇城，筹备组建中共丰镇党委、县政府，共同庆祝抗日战争的伟大胜利。

五、三年拉锯战中的丰镇

1945年8月15日，日本宣布无条件投降。8月23日，八路军晋绥部队和晋察冀部队从东西两路进入丰镇。两支人马进驻丰镇后立即奉命组成中共丰镇党委、县政府，并发出布告。8月26日，国民党傅作义部3000余人攻占丰镇。中共晋绥军区和晋察冀部队腹背受敌，众寡悬殊，奉命撤退驰援归绥。丰镇党委、政府随军撤出丰镇，重上马头山，开展游击战争。

1945年10月14日，聂荣臻、罗瑞卿等率晋察冀部队消灭了驻守在隆盛庄的国民党一个团。19日、20日连续作战，21日攻占丰镇城。同时贺龙率部与凉城、卓资山的敌军作战后，在丰镇再次与聂荣臻部汇合。中共绥蒙区委、区政府、绥蒙军分区司令部等领导机关同时进驻丰镇。

1946年1月，国民党王英部队进犯丰镇城，并于当日占据。驻丰镇城党政机关撤出丰镇城。晋察冀纵队三旅击败王英部后，驻丰镇党政机关回驻丰镇城。1946年6月，蒋介石撕毁《双十协定》，公开发动内战。9月，傅作义部倾巢东犯，向八路军控制的解放区大举进攻，集宁战役失利，丰镇随之失守。丰镇党委、县政府又撤回到马头山游击区，中共绥蒙区委、区

政府撤到雁北地区。

国民党傅作义部攻占丰镇后，随即任命了国民党政府丰镇县县长。城里成立了保安团，乡村各保甲也都成立自卫队。到处修碉堡，建据点。在土改中被分掉土地的地主、富农死灰复燃，组织了还乡团、黑杀队，对贫苦农民进行疯狂的反攻倒算，残害农会干部。国民党傅作义部的骑兵四师也烧杀抢掠，国民党的飞机在天上轰炸扫射，百姓四处逃难。

1948年3月，晋察冀和晋绥野战军直逼丰镇城下，丰镇国民党守军新二旅弃城北逃。国民党丰镇县长率部下随军撤出丰镇。人民政府进城开仓放粮，分发物资，救济贫穷。但由于战事发展的需要，人民解放军在丰镇再次解放的第七天就北上了。党政机关又撤出了丰镇城。十多天后，国民党县政府、保安团和警察大队又返回丰镇城，大肆搜捕中共留守干部，逮捕为解放军服务过的群众，捉拿参与分粮的民众。1948年3月到6月，有100多名无辜的百姓被国民党丰镇县长魏纯美残杀。

六、中共绥蒙区委、区政府、军区机关在丰镇

1948年9月，丰镇县彻底解放，中共绥蒙区委、区人民政府领导机关立即由山西朔县与平鲁之间的卧杨村迁驻丰镇城。中共绥蒙区委、政府领导人高克林、杨植霖、奎壁等随即驻丰镇开展工作。